

Долгая дорога Антонины Радченко

...Май 1945 года, город Данциг (ныне польский Гданьск). Только что объявили, что закончилась война. Антонина и её подруги выбежали на улицу – и вдруг там стали рваться снаряды: это какая-то недобитая гитлеровская часть начала артиллерийский обстрел позиций наших войск. Пришлось вернуться в подвалы... Вскоре всё стихло – и всеобщее ликование продолжилось. Так завершился фронтовой путь Антонины Андреевны Радченко (Балашовой).

Начался же он в августе 1942 года в Сталинграде. Когда немцы подошли к городу на Волге, Антонина Андреевна получила назначение в действующую армию. Служила машинисткой, а затем и старшей машинисткой в штабе армии. Работы было много: печатала приказы и распоряжения, вела личные дела... После победоносного для советских войск окончания Сталинградской битвы армия, в которой служила Антонина Андреевна, пошла на запад – освобождала Украину, Белоруссию, Восточную Пруссию, Польшу. Штабная служба не была такой безопасной, как может показаться несведущему человеку. Противник в первую очередь стремился уничтожить штабы, чтобы лишить наши войска управления, и потому под бомбёжки и обстрелы Антонина попадала много раз.

Как и многие люди её поколения, Антонина Андреевна не любит рассказывать о войне, тем более – о своих военных заслугах.

(О них свидетельствуют её награды: орден Красной Звезды, орден Отечественной войны II степени, медали “За боевые заслуги”, “За оборону Сталинграда”, “За победу над Германией в Великой Отечественной войне”, медаль Жукова...) Гораздо охотнее она вспоминает детство и юность, село Качевку Саратовской области, где родилась без малого девяносто лет назад. Семья была большой даже по меркам того времени – десять детей, поэтому мама занималась домашним хозяйством. Отец, Андрей Ксенофонович Балашов, работал бухгалтером в колхозе. Тоня была старшим ребёнком, и, конечно же, на её плечах лежали заботы о младших сёстрах и братьях. Училась девушка хорошо, закончила семилетку. К тому же была бойкой, смыслёной. Потому после школы её послали учиться на машинистку. Ну а дальше была война...

После окончания Великой Отечественной часть,



в которой служила Антонина Андреевна, осталась в Гданьске. Там она и познакомилась с лётчиком-истребителем Иваном Филипповичем Радченко, чей авиационный полк дислоцировался в том же городе. В январе 1948 года молодые люди поженились, а через год вернулись в Советский Союз. Первое время жизнь была кочевой – обитали там, куда направляли служить главу семейства: сначала в Чувашии, потом в Сердобске. В 1949 году семья Радченко переехала в Кузнецк. Иван Филиппович трудился сначала механиком в водоканале, а затем в горторге – слесарем-механиком по обслуживанию кассовых аппаратов. Первоклассный специалист, он пользовался огромным уважением работников торговли. А вот Антонина Андреевна довольно долго

нигде не могла трудоустроиться.

– Жён офицеров на работу тогда брали неохотно: считалось, что у них есть кормилец, – поясняет моя собеседница. – Машинистки требовались, но когда кадровики узнавали, что я замужем и что муж военный, отказывали. Лишь спустя несколько лет меня взяли в горторг слесарем по обслуживанию автоматов газированной воды. Работала в городской бане – продавала газировку. Сироп для неё тогда делала одна из кузнецких организаций, и нередко он был низкого качества – проще говоря, несладкий. Приходилось “воевать”, доказывать, что нарушается технология. Специально для этого я даже где-то раздобыла прибор для определения процента сахара в напитке.

Боевой характер фронтовички помог ей работать много лет: на заслуженный отдых А.А. Радченко ушла, когда ей было уже за семьдесят. Помогает он ей и теперь – бороться с годами, с нездоровьем... А значит, продолжается долгая дорога Антонины Радченко: богатый событиями жизненный путь, наполненный стремлением к справедливости и любовью к людям.

В. ДАНИЛОВ

Фото из архива семьи Радченко.